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Die Meier GmbH hat von ihrer Hausbank auf inrem Kontokorrentkonto ein Kreditlimit in Hohe von
50.000,00 € eingeraumt bekommen. Die Sollzinsen liegen bei 12 % p.a., die Uberziehungs-
provision bei 3 % p.a. (zusatzlicher Zins bei Uberziehung des Limits). Bei einem Guthaben zahlt
die Hausbank 1,5 % p.a. Habenzinsen.
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Beschreiben Sie die Vor- und Nachteile eines Kontokorrentkredits fiur die Meier 20
GmbH. ’
Am 01.05. des Jahres hat die Meier GmbH ihren Kontokorrentkredit mit 25.000,00 € 4.0

in Anspruch genommen. Am 02.05. gehen auf dem Konto Zahlungen in Hohe von
40.000,00 € ein. Am 03.05. uberweist die Meier GmbH eine offene Rechnung fur
die Lieferung einer Maschine in Héhe von 80.000,00 €.

Berechnen Sie die Hohe der anfallenden Zinsen fur diese drei Tage. Unterscheiden Sie dabei
zwischen Haben-, Soll- und Uberziehungszinsen. Die Wertstellung erfolgt jeweils am Tag der
Buchung!

Beachten Sie, dass die deutschen Banken mit 30 Zinstagen pro Monat rechnen, das Jahr
also 360 Zinstage hat. Die Zinsen werden erst am Quartalsende gutgeschrieben bzw.
belastet. Gehen Sie davon aus, dass die Hausbank die Uberziehung duldet.

Stellen Sie lhre Losung inTabellenform dar.

Die Hausbank der Meier GmbH verlangt zur Absicherung des Kontokorrentkredits
einen Burgen. Geschaftsfuhrer Fritz Klein ist bereit, eine selbstschuldnerische
Burgschaft uber einen Hochstbetrag von 50.000,00 € zu Ubernehmen.

Erklaren Sie, was unter einer selbstschuldnerischen Burgschaft zu verstehen ist! 30

Beurteilen Sie in welcher Hohe die Burgschaft besteht, wenn die Meier GmbH ihren 20
Kontokorrentkredit am 15.05. in Hohe von 20.000,00 € in Anspruch genommen hat. ’

Herr Martin Jung ist als Mitarbeiter in der Produktion bei der Meier GmbH
angestellt. Vor Antritt seiner Tatigkeit hat er mit seinem Arbeitgeber einen
Arbeitsvertrag geschlossen.

Nennen und beschreiben Sie zwei Pflichten, die er als Arbeithehmer aus diesem 30
Vertrag erfiillen muss. ’
Beurteilen Sie, welche Pflichtverletzung des Arbeitgebers in den folgenden Fallen 20

vorliegt. Begrunden Sie Ihre Ansicht:

—fur die Arbeit mit dem Schweildgerat wird Herrn Jung keine Schutzbrille zur Verfugung
gestellt

—die Meier GmbH stellt nach funfwochiger Krankheit des Herrn Jung die
Lohnfortzahlungen ein.

Der von der Meier GmbH gekundigte Mitarbeiter Siegfried Langer wendet sich mit
der Bitte um ein qualifiziertes Zeugnis an die Personalabteilung. Dort bekommt er
zu horen: ,Bei uns gibt es nur Bescheinigungen uber die Dauer ihrer Beschaftigung
in unserem Unternehmen!"

Nehmen Sie dazu kritisch Stellung. 20

Die Meier GmbH beurteilt die Leistung ihrer Mitarbeiter im Arbeitszeugnis unter 20
anderem mit folgenden Formulierungen: ’

A... hat die ubertragenen Arbeiten stets zu unserer vollen Zufriedenheit erledigt

B... hat die Ubertragenen Arbeiten im Grof3en und Ganzen zu unserer Zufriedenheit
erledigt

C... hat die ubertragenen Arbeiten stets zu unserer vollsten Zufriedenheit erledigt
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D... hat sich bemuht die Ubertragenen Arbeiten zu unserer Zufriedenheit zu
erledigen

Bewerten Sie die Zeugnisformulierungen miteiner Zeugnisnote von 1-6.

2=20,0
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